

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FORMADO POR EL SEÑOR D. TEOFILO LLIBRETE Y CLAVEL EN EL AÑO 1860

REDACCION Y ADMINISTRACION
MAR, 25
CARRANZA DE ORENSE 14
VALENCIA 17
VENTA CADA 5 CENTS



R. I. P.

D.ª María Sancho Gómez DE VILAR FIOL

Ha fallecido en la madrugada de hoy

á los 29 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su director espiritual don Joaquín Burguera y sus atribulados esposo don Rafael Vilar Fiol, hijos Antonio y Rafael, padres don Mariano del Rosario y doña María de la Concepción, madre política doña Francisca Fiol, viuda de Vilar; hermanas doña María de la Concepción, doña Teresa y doña María del Rosario; hermanos políticos doña María del Rosario Villar y don Fernando Guesta, tíos, primos y demás familia, participan á sus amigos la irreparable pérdida, y le ruegan tengan presente á la finada en sus oraciones, encomendando su alma á Dios.

Impermeables Gabardina

Almacenes CASA TORRO, Pérez Pujol, núm. 10 PARA EL ROPERO DE SANTA VICTORIA TENEMOS GRANDES SALDOS EN TOCAS, MANTAS Y BUFANDAS

Venta al por mayor de Cafés tostados en el día

Café Puerto Rico, Yauco extra..... el kilo	5/50
Caracas.....	5/25
Puerto-Cabello.....	5/00
Santos.....	4/75
mezcla torrefacto 1.ª, estilo Badajoz.....	4/25

ALMACEN DE BACALAO PLAZA DEL MERCADO, 55

Viuda e hijos de Manuel Agustín

M. Wilson acepta el armisticio

Es la nota sensacional de ayer. El locutor permitirá que sustituyamos el título de esta sección con el que encabeza estas líneas. Ha de serles tan grata la noticia de que el presidente de la república de los Estados Unidos acepta el armisticio propuesto por Alemania, que queremos no reflejando el arribo de la gratísima nueva.

Wilson, apartándose de aquellos consejos que abogaban por la continuación de la guerra hasta aplastar á Alemania, y dando muestras de una gran serenidad de juicio, secundó la campaña emprendida por los Imperios Centrales á favor de la terminación de la guerra.

Porque aceptado el armisticio, bien puede afirmarse que la paz ya es un hecho, pues aunque se hallen por dilucidar las infinitas cuestiones que han de ser tratadas, y resueltas antes de estamparse las firmas en los convenios en que de una manera definitiva se estipule la paz, cabe asegurar que las armas no serán tomadas otra vez por los ejércitos de las diferentes naciones que intervienen en la contienda.

Las Provincias, que se mostró optimista siempre, cuando se iniciaron las primeras gestiones en favor del armisticio por los Imperios Centrales, y que ha procurado no perder la calma con apasionamientos funestos, se siente satisfecho de haber acertado al decir que creía que M. Wilson daría como buenas las últimas explicaciones de Alemania.

El secretario de Estado de los Estados Unidos ha entregado la siguiente Nota con que el presidente Wilson contesta á Alemania.

Tengo el honor de acusarle recibo de su Nota fecha del 22 de los corrientes, en la que transmitía un comunicado fecha 20, del gobierno alemán, y de manifestarme que el presidente me ha dado instrucciones de contestarle á usted como sigue:

Habiendo recibido del gobierno alemán seguridades solemnes y explícitas de que acepta sin restricciones las condiciones de paz establecidas en su discurso al Congreso de los Estados Unidos del 8 de enero de 1918, y los principios de arreglo anunciados en sus discursos subsiguientes, particularmente en el de 27 de septiembre, y que desean discutir detalles para su aplicación, y que, además, este deseo y finitud emanan no de los que hasta ahora han dictado la política alemana y dirigido la presente guerra en nombre de Alemania, sino de los ministros que hablan en nombre de la mayoría del Reichstag, y en nombre de una mayoría aplastante del pueblo alemán, y habiendo recibido también el presidente del gobierno alemán la promesa explícita de que las reglas humanitarias en una guerra civilizada serán respetadas, lo mismo en mar que en tierra por las fuerzas armadas alemanas, el presidente de los Estados Unidos entiende que no puede negarse á tratar con los gobiernos con los cuales está asociado el gobierno de los Estados Unidos, la cuestión de un armisticio.

Sin embargo, siente que es un deber manifestar de nuevo que el único armisticio que cree sería justificado someter para ser tomado en consideración, sería uno que dejaría á los Estados Unidos y á las Potencias que le están asociadas, en posición tal, que puedan hacer cumplir cualquier arreglo que se pueda acordar y hacer imposible una reanudación de la guerra por parte de Alemania.

En vista de esto, el presidente ha dado traslado de su correspondencia con las actuales autoridades alemanas, á los gobiernos con los cuales el de los Estados Unidos se halla asociado como beligerante, con la proposición de que, si esos gobiernos están dispuestos á llevar á efecto la paz sobre las condiciones y principios indicados, se solicite de sus Consejos militares y á los consejeros militares que serán consultados, que sometan á los gobiernos asociados con Alemania, las condiciones necesarias para un armisticio, que proteja plenamente los intereses de los pueblos en guerra y aseguren á los gobiernos asociados un poder sin restricciones para salvaguardar y hacer cumplimentar los detalles de la paz á los que se ha conformado el gobierno alemán, siempre que considere posible tal armisticio desde el punto de vista militar.

Si de las condiciones de este armisticio se propusiera su aceptación por Alemania, ofrecería la prueba más eminente de la aceptación de las condiciones y principios de paz sobre los que se funda toda esta gestión.

De esperar es ahora que las condiciones que piden las autoridades militares de las naciones de la Entente no sean tales, que pudieran entorpecer el armisticio.

Problema á resolver

EL CACIQUISMO Y LA JUSTICIA

A propósito del Manifiesto que leemos en un periódico de Madrid, dirigido por los abogados de las Palmas, á los españoles, escribimos estas líneas con el que las encabeza.

En el mencionado Manifiesto se invita á todos los abogados españoles, que sumados á las ya brillantes representaciones de los deanos de Sevilla, Cádiz, Córdoba, Jerez y demás notables juristas de varias provincias, concurran á la reunión magna que se ha de celebrar en la corte, á fin de conseguir, secundando en su noble campaña á nuestros compañeros de las Palmas, el restablecimiento del imperio de la justicia en Canarias, cuya medida es de perentoria y urgente necesidad, debiendo haberse llevado á la práctica hace ya años.

Del Ilustre Colegio de Abogados de las Palmas han llegado á Madrid tres dignos representantes, dispuestos á laborar con gran entusiasmo, atravesando cuantas dificultades se les presenten, y confiando en contar con el, en sus dignísimos compañeros españoles, que tanta fama gozan en toda Europa, por su distinguida y noble campaña á nuestros compañeros de las Palmas, el restablecimiento del imperio de la justicia en Canarias, cuya medida es de perentoria y urgente necesidad, debiendo haberse llevado á la práctica hace ya años.

La prensa madrileña, siempre solícita á patrocinar y ayudar todas las nobles y grandes ideas, ha prestado todo su apoyo. Aquí en Valencia no hemos de ser menos, y seguramente siguiendo la misma norma, los canarienses encontrarán entre los valencianos á sus hermanos, y todos acogemos con entusiasmo la campaña que se prepara, y prestos la suscribiremos, adhiriéndonos por último, á los acuerdos que se tomen en la anunciada reunión.

Lo necesario no es tanta reforma de normas y organizaciones legales, ni publicaciones de reales decretos, reales órdenes y otras disposiciones, sino dar más fuerza y vigor á las ya existentes, cumpliendo y respetando con más puntualidad cuanto se ha legislado en los distintos ramos del Derecho, influyendo en las conciencias de muchos ciudadanos el verdadero espíritu de justicia y la equidad que siempre deben reinar, pues éstos serán firmes establos que nos servirán muy mucho para formar la larga cadena de la administración de justicia.

En suma: que lo importante es hacer renacer dar mayor realce y empuje al verdadero espíritu de justicia, no dando tanta preponderancia, ni fomento de demagogia al elemento más insignificante del foro de los bienes materiales; preciso es tener más aspiraciones, mirar mucho más alto, para que arraiguen en los corazones el verdadero y elevado concepto de la equidad y el no menos noble y civilizado de la justicia, una gran profusión por la honesta y altísima misión de purificar costumbres, fundar Asociaciones y lanzar publicaciones á este fin.

Ahora bien: si digna de alabanza y de realización es la empresa acometida por los abogados canarienses, no debemos nosotros conformarnos solo con ellos; es preciso acudir al mismo tiempo á Madrid, defendiendo al gobierno la independencia judicial, del odioso caciquismo que inerva en los funcionarios rurales, encargados de administrar justicia, para los que demandamos amplio espíritu de imparcialidad, el cumplimiento de su sagrado ministerio, figurando solo la línea del deber, gran respeto en todas sus deliberaciones y personas, guardándose la consideración y distinción que por la investidura de su cargo merecen, pues en algunos pueblos, y por desgracia no muy lejos de la capital, tienen una idea tan vaga y superficial de lo que significa y representa la palabra "juez", que á la vez que inspiran hostilidad y compasión á los que ello les ocurre, indica el bajo nivel intelectual y cultural á que rayan algunos pueblos.

yendo, claro es, á los jueces rurales, se les podrá pedir y exigir estrecha responsabilidad en el cumplimiento de sus funciones, cuando olvidaren, con menosprecio de los hombres, algunas de las prescripciones legales.

Así como también debe pedirse al gobierno la agrupación de pequeños pueblos, cuya jurisdicción debería ejercer un solo juez, con la indispensable condición de ser letrado. De este modo se lograría un mayor acierto en la noble y difícil misión de administrar justicia, y estarían mejor recompensados los estudios, desvelos y sacrificios que van anejos á este cargo.

Desde estas columnas hago un entusiasta llamamiento á todos los compañeros profesionales, á fin de que acudan á la Corte, á la vez que en apoyo de los abogados canarienses, lograr cuantas mejoras apuntado habemos.

De llevarse á feliz término estas innovaciones, se conseguirá una verdadera renovación de espíritus y también de humanidad, que tan necesarios son para alcanzar una mayor cultura y consecuentemente un superior bienestar; en una palabra, se habrá purificado el alma nacional.

JOSE PAYA ESPINOS.

CHARLAS

UN SUICIDIO

Odia al delito y compadecido al delincuente. (Del Libro de los Proverbios.)

Fresca aún, como quien dice, la finta con que escribimos nuestro anterior artículo—y aprovechamos la oportunidad que se nos ofrece para agradecer muy cordialmente los afectuosos comentarios que inspiramos á La Correspondencia de Valencia,—y en el aquel párrafo que decía: "Si hemos de morir, muramos, pero de algo que sea confesable, de algo digno de nosotros mismos," enrojébase con sangre humana una de nuestras calles á causa de una desdichada que se arrojava de lo alto del terrado al arroyo, por—según pudimos leer de comentarios—al cruzar,—haber fallecido su amado hijo, víctima de la epidemia. Hubo quien dijo: ¡Cuánto lo quería! Y nosotros protestamos del decir.

No fué, no pudo ser el amor quien dictara aquel crimen, sino más bien el egoísmo, un egoísmo mal entendido, que hiciera ver en el espejismo del error, como hundido el castillo de naipes en que fundamentara su felicidad, no quedaba al cuerpo, á este saco de huesos y gusarros que dijera Beoquer, ni lugar de reposo, ni bienhechor asilo, ni sombra protectora, ni compañero, amigo ó camarada, ni nada, ni nada, en fin, que la ayudara á cruzar el páramo, el infierno desierto de una existencia sin rumbo y sin fin; y el miedo, el gran miedo de tener que hacer el camino sin guía y sin ayuda, puso tal espanto en su corazón, que decidió abandonar en tal punto y near la caminata.

Y siempre, en todos los suicidios, es así. Es el miedo, es la cobardía, es el temor á lo desconocido, á las consecuencias y resultados de hoy, á lo que pueda ocurrir mañana, lo que frena y arrastra á quebrar una vida, esta vida que podrá en sí no valer lo que nos cuesta, pero que tiene el valor moral de todo cuanto sufrimos, y más vale y es más de estimar cuanto más sufrimos, cuanto más lloramos, cuantos más y mayores son nuestros padecimientos. ¡Jamás dije que el dolor sea un mal! dijo en la antigüedad el filósofo, y más tarde, aquel dulcísimo Jesús de Galilea nos enseñaba que el alma, "ese algo divino que yo tengo aquí dentro", había, para purificarse, de ser macerada en el crisol del dolor y del sufrimiento, lo que hacía exclamar al justo autor de *Alivio de Caminantes*:

...Si sufrir es menester para lograr Vuestro Amor, y no merece la palma de Vuestros glorias, el alma que no sabe de dolor, ¡quero padecer, Dios mío! Dadme á llozos, dadme á bienas, mi cuerpo crucificado como el Vuestro, y aramead mi piel con fuertes cadenas; que la sangre de mis venas riegue la tierra eflorescencia...

La vida no es, no puede ser para nadie, ni hoy ningún concepto, una serie inabarcable de placeres, de risas de alegrías y de gozos; como no es tampoco un rosario de angustias y dolores, de lágrimas y de hielos; aún aquellas personas que han padecido mucho, aquellas en las que parece que el dolor tiene especial competencia en cebarse con ellas, no son siempre desgraciadas, porque un día, como el cielo está muy azul y la atmósfera es transparente y sonora, y la brisa va cargada de efluvios de rosa y azahar, y hay una voluptuosa caliginosidad en el ambiente, esa persona siente la alegría de vivir, y como la luz y el perfume y las recónditas armonías que vibran en su torno se le adentran por todos los poros y llenan de beatitud y de paz su ánimo y de placida tranquilidad, una placidez que es un sueño, sus sentidos, que así atargados perdoran y olvidan.

Un suceso natural, imprevisto y vehementemente nos ha llevado a poco más lejos de donde nos proponíamos ir. Estábamos en que siempre sin apelación ni atenuante alguna, el suicidio es cobarde y criminal; y en esto es, que mejor y más elocuentemente que los dichos de santos varones y las sentencias de sabios jurisconsultos, nos lo dicen los propios suicidas: esos suicidas que por un azar no logran el fin que se propusieron, y cuando se desvanecen en ellos la obsecración, cuando se pasa la excitación nerviosa que en aquel momento de su vida les dominara, produciendo un estado de anestesia total—y si ésta no llega á producirse no hay suicidio,—y sienten el dolor, el terrible dolor físico que muere en sus tejidos y en su carne, se arrojan con tal desesperado afán á la vida, que ni recuerdan si curan, ni se conforman á morir si desgraciadamente no hay solución para ellos. Y esto, que podría confirmarse cualquier médico de hospital, es el mejor argumento que podemos emplear para combatir esa paza de los suicidas, ese baldón de la humanidad, de esa inhumanidad torpísima que aún no ha logrado infiltrar en el ánimo de todos sus componentes la obligación en que se hallan de vivir hasta que

...el gran lumbar señor del día, se oculte para siempre, y lo sepulle la sepultura del mar.

Finalizamos. La experiencia ha demostrado que siempre el suicidio va seguido de una racha de ellos: apélanos á la buena memoria de nuestros lectores para la confirmación de este aserto. Los ingleses, prácticos en esto co-

ROGAD Á DIOS EN CALIDAD POR EL ALMA DE

Don José Lluch y Meléndez

Doctor en Ciencias Físico-Matemáticas, Catedrático por oposición de Análisis Matemático de esta Universidad, Jefe de Estudios de la Internacional Institución Electrotécnica.

que ha fallecido

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual P. León (Capuchino) el Sr. Sr. Rector de esta Universidad; el Director de la I. E. y su viuda doña María de los Angeles G. y sus hijos, madre política, hermanos políticos, primos, tíos, sobrinos políticos, ruegan á sus amigos y amigos asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy, á las diez, en la iglesia parroquial de San Vicente (Isabel la Católica), por lo que los quedarán agradecidos.

LA SEÑORA

D.ª Elisa Molés y González

Vuda de D. Joaquín M.ª Arreu

falleció cristianamente en la mañana de ayer

fortalecida con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual D. Pascual Llopiés, sus hijos D.ª Elisa, H. M.ª Teresa de Jesús y H. M.ª C. Francisco (presbítero) y H. José M.ª (S. J.); hermanos políticos, ruegan á sus amigos y amigos asistan al funeral que se celebrará hoy, á las diez, en la parroquia de Santo Tomás, y al Rosario cinco y media, en el altar de la Virgen del Carmen.

En atención á las presentes circunstancias, se concede el acompañamiento de los señores de Fr. Carmelitas, en el de San José y Santa Teresa, en el de Carmelitas Descalzas de Caudiel, y en la capilla de Damas Catequistas y en la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados; así como las que se celebrarán mañana en el convento de Madres Reparadoras; y el día 27 en la real iglesia del Santísimo (Compañía), serán en sufragio del alma de la difunta. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

informes de Valencia y la provincia

La salud pública

Según los datos oficiales que publicamos más abajo, no ha sufrido variación notable el estado de la enfermedad en Valencia, siendo de advertir una tendencia á mejorar que nuestros lectores observarán sin duda, muy complacidos.

La marcha de la epidemia en algunos pueblos es como sigue:

En Meliana, una defunción, 28 invasiones, 32 atacados; en Thous, una defunción, 102 invasiones y 175 atacados; en Albuñego, 40 invasiones; Villanueva, 36 invasiones; Masanegre, 32; Carlet, una defunción, 45 invasiones y 107 enfermos; Torrente, 2 fallecidos y 18 invasiones; Manises, una defunción, 45 invasiones y 147 atacados; Monserrat, dos defunciones, 32 invasiones y 136 enfermos; Alberique, cuatro defunciones y 39 invasiones; Sedavi, 15 invasiones y 49 enfermos; Burjassot, dos fallecidos, 22 invasiones y 231 enfermos; Játiva, dos defunciones, 20 invasiones y 113 enfermos; Onteniente, dos fallecidos, 94 invasiones y 345 enfermos; Serra, 150 invasiones; Beniparot, un fallecido y 53 enfermos; Requena, siete muertos y 50 invasiones; Enguera, cinco defunciones, 15 invasiones y 876 enfermos; Musseros, 69 atacados; Paterna, 26; Sagunto, un fallecido y 60 atacados; Mislata, 12 invasiones y 50 enfermos; Chirivella, un fallecido, 8 invasiones y 42 enfermos; Cortes de Pallás, una defunción, 12 invasiones y 150 enfermos; Sagunto, 48 invasiones en una población de 180 vecinos. Ha llegado un inmigrante atacado, procedente de la vecina provincia.

En Alginet existen 150 atacados. Un fallecido.—Al Lazareto

De los seis tripulantes del pailebot "Marguerite", atacados de la epidemia francesa, dos de ellos, á propuesta de la Dirección, han sido trasladados al lazareto de San Antonio, de acuerdo con lo dispuesto por el señor alcalde. Los demás son asistidos diariamente por el subdirector don Leopoldo Acosta.

En el Hospital militar falleció ayer, víctima de la enfermedad rebelante, un coronel del regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

Legada de inmigrantes

Entre anoche y ayer tarde llegaron á nuestra ciudad 210 obreros españoles procedentes del Mediodía de Francia, marchando todos á sus respectivas localidades de destino, luego de convenientemente desinfectados.

Algunos de ellos se dirigieron á Liria, Alcoy, Gandia y Denia.

Circular de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha enviado la siguiente circular al inspector provincial de Sanidad:

"Si no se pone coto al enorme abuso de suero antidiftérico en el tratamiento de la gripe, pronto faltará por completo, contrayendo la grave responsabilidad de haberlo vendido en casos en que la eficacia es dudosa todavía, dejando desatendidos y

expuestos á una muerte segura muchos enfermos de difteria.

Es preciso, pues, que dando la mayor publicidad posible, se haga saber á los alcaldes y médicos, que deben limitar el empleo del suero antidiftérico á neumonías graves, no prolongando su uso ni cualquier forma de gripe, incluso en las benignas, como se hace actualmente.

El alcalde ha recibido un despacho del ministro de la Gobernación, invitando en su conocimiento que se han adoptado todas las medidas en la frontera para evitar la propagación de la gripe en la Península.

Juntas de Beneficencia.—Recaudación de donativos

La Junta de Beneficencia y Sanidad del distrito de Rufaza, ha designado tantas subcomisiones como barrios, las cuales admitirán cuantas manifestaciones ó denuncias se les hagan sobre existencias de enfermos en el distrito, á los efectos de facilitarles asistencia médica, y en lo posible, ayuda económica. En el retén de la Guardia municipal de aquel distrito (calle de las Bailas), se admitirán aquellas manifestaciones.

La subcomisión de Recaudación ha recogido ya, como donativo, de los señores que componen la Junta de Beneficencia, la cantidad de 1.443 pesetas. Todas las subcomisiones se reúnen por las tardes, á las seis, en el Grupo Escolar Balmes.

Lo recaudado hasta ahora por la Junta de Beneficencia del distrito de la Universidad, asciende á 2.574 pesetas. Los donativos se reciben en la casa central del Monte de Piedad.

Á 310 pesetas ascendía anoche lo recaudado por el Circolo Liberal Monárquico del distrito del Teatro.

Ha quedado constituida en el distrito del Centro una posta sanitaria. Podrán acudir los que deseen servicios médicos y farmacéuticos, al local del Asilo Municipal.

Los médicos señores Quinzá y Salvador se han ofrecido para prestar sus servicios.

Además habrá montada día y noche una oficina para toda clase de servicios, y camillas dispuestas á prestar toda clase de servicios.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 24.

Distrito del Mar.

Matrimonios: Federico Lis con Vicenta Ballester.—Rafael Palao con Consuelo Queralt.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.

Defunciones: Encarnación Cuenca Blat, de un año, Valencia, 1, de meningitis gupal.—Francisco Sancho Rico, de 51 años, Jorge Juan, S. S. de asistencia.—Elena María Balazquez, de 78 años, Príncipe Alfonso, 12, de uremia.—Francisco Pérez Gilmore, de 45 años, A. Puerto, 17, de gripe.—Y Sorolla, 41, de meningitis aguda.—José Puig Moropó, de 54 años, Llano Remedio, 16, de hemorragia cerebral.—Mamuel Brotons Climent, de un año, Baños Almirante, 3, de falta de desarrollo.

Defunciones: Carmen Fullana Mediana, de 18 años, Carretera de Melilla, traste S. de meningitis encefalítica.—Salvador Rosell Lobat, de 60 años, San Gil, 34, de asistencia.—Consuelo Vivó Romero, de 4 años, Carrera del Rio, sin número, de meningitis.—Dolores Minguet Pastor, de 30 años, Carrera de Melilla, traste tercero, de bronconeumonía gupal.—Francisco Batia Llorens, de 62 años, Corrajeros, 30, de lesión

Telegramas, Teleronemas y Radiogramas

Continuación de la Nota de Wilson

El presidente estima que no sería sino en la razón por la cual deben exigirse garantías extraordinarias.

Por lo significado es importante que parezca ser el cambio constitucional de que habla el secretario de Negocios Extranjeros alemán en su Nota del 20 de octubre, no parece, sin embargo, que el principio de un gobierno responsable ante el pueblo alemán haya sido completamente constituido, ni que existan o se esté tomando en consideración, garantía para que las modificaciones de principios o prácticas que ahora han sido acordadas parcialmente sean permanentes.

No parece que se ha llegado al corazón de la actual dificultad.

Es evidente que el pueblo alemán no posee medio alguno de imponer la aquiescencia de las autoridades militares del Imperio a la voluntad popular, porque hasta ahora el poder del Rey de Prusia para dirigir la política del Imperio es incógnito.

Entendiendo que toda la paz del mundo depende ahora de hablar claro y actuar sinceramente, el presidente estima que es su deber manifestar, sin intenciones en lo más mínimo suavizar lo que pueda parecer palabras duras, que las naciones del mundo no tienen fe, ni pueden tenerla, en la palabra de las que hasta ahora han sido las armas de la política alemana, y que hay que indicar, una vez más, que al conducir la paz y al intentar desahogar la inhumanidad de daños e injusticias de esta guerra, el gobierno de los Estados Unidos no puede tratar sino con los verdaderos representantes del pueblo alemán que tengan asegurada una representación genuinamente constitucional como verdaderos gobernantes de Alemania.

Si hay que tratar con los amos militares y con los autócratas monárquicos de Alemania, hoy en su día, o si hay probabilidades de que tenga que tratarse con ellos más tarde, con relación de las obligaciones internacionales del gobierno alemán, se debe exigir, no negociaciones de paz, sino una rendición.

Nada podía ganarse al dejar en silencio este punto esencial.

ría a la sesión para evitar que su ausencia fuera comentada.

LAS CORTES CONGRESO

Abre la sesión el señor Villanueva a las tres y media de la tarde.

En el banco azul toma asiento el señor Maura. En escaños y tribunas hay completa desanimación.

El señor Romeo pregunta a la presidencia que no hallándose en el banco azul más que el jefe del gobierno, aplaza su interpelección hasta más tarde.

El señor Villanueva dice que no tiene inconveniente alguno.

El señor Maura dice que transmitirá a los demás ministros aquellos asuntos que hagan referencia a sus departamentos respectivos y de los que trate el señor Romeo.

Este insiste en que se aplaque su interpelección, pues tiene el propósito de acudir a varios ministros.

Entran en la Cámara los señores Cambó y Ventosa.

El señor Morote pide que el gobierno adopte medidas urgentes para combatir la epidemia.

Le contesta el señor Maura.

Dice que la actual epidemia no puede combatirse de momento, y que el gobierno adopta las medidas sanitarias necesarias para alajarla. Termina diciendo que a la labor del gobierno es preciso añadir el concurso social.

Entra en la Cámara el conde de Romanones.

El señor Romeo explica su anunciada interpelección, pues, según dice, es necesario que España sepa lo ocurrido desde el 21 de marzo último hasta la fecha.

Es preciso—añade—que se explique aquella crisis que cambió tan rápidamente la marcha de la política española, sin que se dijera la causa de que en 24 horas pasara el señor Clavera de la categoría de dictador al ostracismo en que se encuentra actualmente.

La solución de aquella crisis no pudo ser agrupación de todas las fuerzas parlamentarias, pues de ser así no hubieran formado fuera del gobierno grupos políticos como los del señor Clavera y las izquierdas.

Los ministros se juramentaron en la noche del 21 de marzo, y uno de ellos ha rotado el pacto.

Yo no hablo, como se ha dicho, por mandato de mi jefe.

El señor conde de Romanones.

A cualquier cosa llama su señoría jefe. (Risas).

Hablo—prosigue el orador—después de haber leído las declaraciones de los señores Cambó y Ventosa, asegurando que había llegado la hora de las sinceridades.

Creo que de este debate puede salir el mejor partido.

La salida del señor Alba del gobierno no ha sido ciertamente por cuestiones de instrucción pública. Si ello hubiera sido así, no se explica cómo no le convencieron sus compañeros de gabinete, como convencerán a otros que también dimitieron.

En los Consejos de ministros, en los que se dice hubo siempre unanimidad, a mí me consta que no hubo unanimidad y si nunca disparencia.

El último, sobre todo, debía ser de tal naturaleza, que a pesar de la enfermedad del rey, el señor Alba planteó la crisis y ésta se tramitó.

Esto indica que el señor Alba no estaba conforme con sus compañeros y se iba, o que ellos no estaban con Alba y lo echaban. Yo no lo he podido averiguar, y por eso quiero preguntárselo a los interesados.

Por la prensa han circulado estos días versiones de cómo se desarrollaban últimamente los Consejos, y aún de los sentimientos que median las uñas de un ministro, cuando las sacaba para dirigirse a otro compañero. (Risas).

Todo esto hay que decirlo. Es preciso que hablen los señores Cambó y Alba.

Respecto a la interpelección del conde de Romanones, dice:

Yo siempre he combatido en primera línea, y jamás he recibido mercedes.

Yo digo que en lo sucesivo solamente podrán ser jefes de partido los que defienden.

Y seguiré al señor conde de Romanones cuando diga esto a dónde va.

Estamos en la hora de construir y no de destruir.

Ya que no sirvo para nada en política, me siento apenado del abandono en que se tiene a la actual juventud política, que vale más que nosotros y más que vosotros cuando se trata de jóvenes.

Interviene el señor Alba.

Creo—comienza diciendo—que los hombres que tenemos la responsabilidad de dirigir fuerzas políticas, debemos en el Parlamento definir nuestro programa, para que la opinión ahora, y la Historia después, nos juzgue.

No vengo a sostener polémicas con nadie, y menos con aquellos que han sido mis compañeros míos; pero hebre de hablar, para explicar por qué discutimos, desmintiendo la rotundidad de que he leído en los Consejos extremos y adverbios improprios de personas cultas.

Al constituirse el actual gobierno, no hubo otro fundamento que el exclusivamente constitucional, ni otro acuerdo que el de los cuatro puntos, que debíamos traer a las Cortes como síntesis de nuestro programa. Fuera de esos puntos, no hubo sobre nosotros compromisos inexcusables.

Cuando nos reuníamos, olvidábamos las uñas que nos separaban, para pensar sólo en esa España, digna de ser gobernada por otros hombres.

Yo dije, que me avenía a gobernar la última provincia de España.

No pedí ni un solo cargo para mis amigos. (Rumores).

Me contuve constantemente, y a cada nuevo sacrificio decía al señor Maura: "Por usted y por la patria."

Tuve la amargura de ver cómo se retiraban las minorías, con las cuales iban tan simpáticas, pues no comprendo la vida política sin la discusión, la lucha y hasta el agravio. Rumores. Bien en los bancos de los republicanos.

Lo que yo quería hacer en Instrucción pública no era plataforma política, sino un anhelo de toda mi vida, que databa ya desde la unión nacional.

Este anhelo estaba forjado a la luz del día. Lo conocían todos; había que acabar con el medio millón que anualmente se queda sin recibir Instrucción pública.

El asunto de las escuelas era un punto

del programa de la Asamblea de parlamentarios.

El Subsecretario de la Gobernación nos facilitó los siguientes despachos:

Huelva.—Hay en la capital 173 atacados, habiendo fallecido 12.

Alicante.—En Elda hay 500 atacados. Palma.—Decece la epidemia en la capital y aumenta en los pueblos de la provincia.

Badajoz.—El número de atacados en los pueblos de la provincia asciende a 20.000.

San Sebastián.—Decece la epidemia en la capital y aumenta en los pueblos de la provincia.

Santander.—En los pueblos de la provincia hay 44.700 atacados, de ellos 86 gravísimos. Fallecieron 153.

El vecindario recoge donativos para los epidemizados pobres, habiendo recaudado 6.000 pesetas.

Salamanca.—Decece la epidemia.

Murcia.—En la capital ha desaparecido casi por completo.

Coruña.—En la capital hay 700 atacados, de ellos 25 graves. Fallecieron siete. En la guarnición quedan 30 enfermos; falleció uno.

Barcelona.—La gripe continúa estacionada. En la capital disminuyen las invasiones y las defunciones no aumentan.

Las poblaciones de la provincia también dicen que decrece la epidemia, a pesar de lo cual las autoridades locales, de acuerdo con el gobernador y el inspector provincial, siguen tomando medidas.

Como los empleados de Correos tienen aumento de trabajo, por haber muchos enfermos, ruegan al público se abstenga de enviar impresos, para que de este modo no se descuide el reparto de la correspondencia.

Se ha suspendido la entrada en el Hospital de Santa Cruz.

Pontevedra.—La epidemia se ha reanudado en proporciones alarmadoras, siendo muchísimas las defunciones diarias.

La salud pública

El Subsecretario de la Gobernación nos facilitó los siguientes despachos:

Huelva.—Hay en la capital 173 atacados, habiendo fallecido 12.

Alicante.—En Elda hay 500 atacados. Palma.—Decece la epidemia en la capital y aumenta en los pueblos de la provincia.

Badajoz.—El número de atacados en los pueblos de la provincia asciende a 20.000.

San Sebastián.—Decece la epidemia en la capital y aumenta en los pueblos de la provincia.

Santander.—En los pueblos de la provincia hay 44.700 atacados, de ellos 86 gravísimos. Fallecieron 153.

El vecindario recoge donativos para los epidemizados pobres, habiendo recaudado 6.000 pesetas.

Salamanca.—Decece la epidemia.

Murcia.—En la capital ha desaparecido casi por completo.

Coruña.—En la capital hay 700 atacados, de ellos 25 graves. Fallecieron siete. En la guarnición quedan 30 enfermos; falleció uno.

Barcelona.—La gripe continúa estacionada. En la capital disminuyen las invasiones y las defunciones no aumentan.

Las poblaciones de la provincia también dicen que decrece la epidemia, a pesar de lo cual las autoridades locales, de acuerdo con el gobernador y el inspector provincial, siguen tomando medidas.

Como los empleados de Correos tienen aumento de trabajo, por haber muchos enfermos, ruegan al público se abstenga de enviar impresos, para que de este modo no se descuide el reparto de la correspondencia.

Se ha suspendido la entrada en el Hospital de Santa Cruz.

Pontevedra.—La epidemia se ha reanudado en proporciones alarmadoras, siendo muchísimas las defunciones diarias.

El temporal reinante

Varios desbordamientos de ríos

De Oviiedo telegrafían que se ha reanudado el temporal.

El río Triaña se ha desbordado, inundando la población. El vecindario desparó socorriendo, salvando los balcones en paños menudos muchas personas. Los obreros de la fábrica de cañones y la fuerza de la Guardia civil acudieron a realizar el salvamento de muchos de aquéllos. A las seis de la mañana se presentó el gobernador con una brigada de bomberos a prestar auxilios.

Los pueblos ribereños de la cuenca de Lanreón han sido inundados por las aguas del Nalon.

En Sabido la avenida, que inundó la población, alcanzó la altura de dos metros, y arrastró un puente.

En Langreo desbarató un mercaderías. Todas las comunicaciones han quedado interrumpidas.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias". De 7 de la tarde a 8 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

En el frente del Oise nuestras tropas han atravesado el Canal al Este de Grandval. A pesar de los contraataques alemanes, nuestros elementos se han mantenido en la orilla Este.

Entre el Oise y el río Sere ha sido viva la lucha en la región de la vía férrea, al Norte de Meslètrecourt, haciendo prisioneros.

Al Norte de Nizy-le-Comte hemos ensanchado nuestras ganancias durante la noche.

En la meseta al Norte de Boupiert hubo gran actividad por parte de ambas artillerías.

Oficial francés de las tropas de reserva

En el frente del Oise los elementos franceses llegaron a la altura de Longehant, prosiguiendo su avance por la orilla oriental y haciendo 30 prisioneros.

Entre el Oise y el Sere los destamentos franceses continuaron sus ataques, y a pesar de la energética resistencia de los alemanes, lograron avanzar llegando hasta el Sur de Oisy-Suilly y Bemoite.

La derecha del ejército francés llegó hasta la carretera de Serto-Chevrenis, haciendo centenares de prisioneros.

No ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia en el resto del frente, excepto gran actividad de la artillería en la alta planicie al Este de Boiziers.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información italiana

DE SOLTANO A ARANJUEZ

Oficial italiano

Al Sur del Asiago las tropas británicas penetraron en las posiciones austríacas e hicieron prisioneros a cinco oficiales y 200 soldados.

Nuestras patrullas reaccionaron al Sur del Asa y Norte de Valbeke, apoderándose de cuatro ametralladoras y haciendo 100 prisioneros.

En el monte Corno, un ataque enemigo fué rechazado.

Nuestros aviones bombardearon las bases militares de Panzaro, y grandes depósitos de municiones de Soella.

Anoche dimos algunos golpes de mano en la meseta de las Siete Aldeas, donde hicimos 730 prisioneros.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información inglesa

DE POLDRU A ARANJUEZ

Oficial inglés

Frente de Flandes.

Nada ha ocurrido de particular en el frente flamenco.

Sólo puede citarse la toma de Marchem por los franceses. Hicimos 200 prisioneros.

Marconi Wireless Press.

Información alemana

DE NAUBEN A ARANJUEZ

Oficial alemán

Frente Occidental.

En la hondonada del Lys continúan los combates.

Al Sureste de Denizy la división de reserva número 52, que está luchando fuertemente desde el 14 de octubre, rechazó nuevos ataques en la línea férrea de dicho punto a Waregem.

A ambos lados de Wichén nos retiramos algo del enemigo, en la noche antepasada, rechazando después los ataques que dirigían a nuestras líneas en la región de Wattertratt.

Se ha comprobado que de parte del enemigo hubo combates civiles belgas, que tomaron parte en los combates.

El fuego de las baterías inglesas estaba reconcentrado sobre Tournay y sobre Valenciennes.

En Tournay y en la cuenca del Escalda hubo combates de avanzadas, con éxito para nuestras tropas.

A ambos lados del Solosnes y en Le Cateau, los ingleses, valiéndose de nuevas divisiones, mantuvieron en un frente de 30 kilómetros sus ataques, con amplios objetivos.

En la hondonada de Harnes se malogró de madrugada su primer asalto.

Con un repetido asalto enemigo se hizo variar la situación durante el día a ambos lados de Romerie, hasta la región de San Martin.

En el centro del frente de batalla paralizamos el movimiento enemigo, que iba siguiendo a ambos lados de la calzada, en Le Catelet.

Al Sur de Boules las tropas ciclistas, que ya en la última batalla se habían distinguido sobranteramente, impidieron el avance enemigo.

Al Suroeste de Le Catelet se estrellaron completamente varios ataques enemigos.

Entre Pognymerville y Catillon, regimientos alemanes se mantuvieron en sus posiciones, a pesar de la inmensa superioridad del enemigo.

El regimiento de cazadores número 122, se distinguió especialmente en este hecho de armas.

Al Sur de Catillon fueron desvirtuados de nuevo los ataques enemigos, dirigidos contra el Canal del Sembra hasta el Oise.

Se malograron ataques parciales contra el sector de Souche.

Al Este del Aisne el enemigo se concretó ayer a lanzar ataques parciales, que iban apoyados por intenso fuego de artillería.

Tropas bávaras y de Wurtemberg se mantuvieron en la altura al Sureste de Vouziers, contra repetidos asaltos enemigos.

Al Este de Vouziers se distinguió en un combate parte de la primera división de la infantería de la Guardia.

Entre Oizy y Grand Pré, regimientos de Alsacia-Lorena rechazaron ataques enemigos.

(Sigue a la 4.ª página)

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Anulando las agregaciones del personal del ministerio de Fomento afecto a otros departamentos.

Anunciando la subasta para la confección de la Gaceta con arreglo a las condiciones que se indican.

Ordenando que se verifiquen por administración las obras de reparación de las carreteras carboníferas en Oviedo.

Comediendo un crédito de 700.000 pesetas para la defensa contra la epidemia reinante.

El cumpleaños de la Reina

Con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria, la corte y las tropas vistieron de gala.

En el oratorio de los Reyes se dijo una misa, que oyó la familia real, habiendo hecho la Reina la tradicional ofrenda de monedas de oro.

Su Majestad fué complimentada por comisiones de jefes y oficiales de Alabarderos, Escuadra Real y Casa Militar, presidiendo por el general señor Huerta.

Recibió muchos ramos de flores, entre ellos uno magnífico del regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia.

Por la mayordomía de Palacio, destinadas numerosas personas de todas las clases sociales, firmando en los álbumes.

El señor Maura felicitó a la Reina en nombre del gobierno.

Al salir de Palacio el señor Maura manifestó a los periodistas:

Nada ocurre digno de mención.

El señor conde de Romanones se halla recuperado. Le aconsejé que no saliera a la calle; pero no me hizo caso.

Un periodista: ¿Se sabe cuándo regresará el Rey?

El señor Maura: Lo ignoro. Su Majestad se halla perfectamente bien de salud, y como nada ocurre que exija su presencia en Madrid, no se ha fijado la fecha del regreso, que la determinarán los médicos.

La incautación de los barcos

El gobierno recibió el siguiente despacho oficial:

Sevilla.—Se procedió a la incautación del vapor alemán "Riga", anclado en el puerto de San Juan de Aznalfuache desde el 19 de octubre.

La representación de Alicante

Se reunió la representación en Cortes de Alicante.

El señor Francisco Rodríguez dijo que había que buscar remedio a la situación angustiosa de los pueblos de la provincia.

Se acordó realizar gestiones cerca de los ministros de la Gobernación y Fomento y recomendar nuevamente para seguir trabajando en pro de los intereses alicantinos.

Información política

El ministro conservador señor Domínguez Pascual se halla enfermo de la epidemia reinante.

El conde de Romanones llegó al Congreso poco después de comenzar el señor Romeo a explicar su interpelección, y dijo ante un grupo de amigos, que aunque acalorado, y debiendo guardar cama, con-

Comentando el discurso de Alba

Los comentarios al discurso del señor Alba en los pasillos del Congreso pueden condensarse del siguiente modo:

Los alibistas.—Se mostraban, como es natural, entusiasmados con su jefe.

Los conservadores.—Califican el discurso de inoportuno, por la mayoría de los puntos que en él trató.

Los socialistas.—Mostrábanse algo reservados, y desde luego, no se entusiasman, por juzgar que no deben anticipar juicios.

Los republicanos.—Lo califican de bizantino.

Los carlistas.—Dicen que fué un discurso de minutas políticas de la escuela antigua. Añaden que perjudica a la manana del país, y esto si les interesa.

Finalmente, los catalanistas se limitan a decir que hay que esperar a que hable el señor Cambó, y que desde luego anticipan que tendrán que oírle.

Las huelgas

Un despacho de Huelva comunica que los obreros cargadores del muelle se han declarado en huelga, por no acceder la casa Ibarra a concederles 30 reales de jornal y ocho horas de jornada.

Ha quedado solucionada la huelga de cargadores de carbón, por haberse convenido en fijar el precio de la carga de la tonelada, en noventa céntimos.

NOTICIAS CORTAS

Se ha reunido nuevamente la comisión que estudia en el proyecto de reformas judiciales, continuando su estudio.

DE PROVINCIAS

LOS TEMPORALES

Oviiedo.—A causa de las lluvias se desbordaron varios ríos.

En las cercanías de Noreña hubo un desprendimiento de tierra que ocasionó el desahucamiento de un tren.

LA EPIDEMIA EN ALICANTE

Alicante.—En los pueblos de la provincia se han registrado durante las últimas 24 horas las siguientes invasiones y defunciones:

En Pinoso, 20 invasiones; en Muchamiel, 2; en Jávea, 21; en Tibi, 6; en Busot, 3; en Jijona, 2; en Biar, 8; en Santa Pola, 98; en Benepalme, 10; en Elda, 115; en Gata, 6; en Llíber, 2; en Jaruquilla, 312; en Adsubia, 1; en Rátol de Almuñia, 39; en Tormentes, 4; en Sagra, 25; en Onil, 12; en Confrías, 4; en Benidorm, 15; en Beniarbeig, 5; en Calpe, 10; en Palop, 4; en Novelda, 61 y 7 defunciones; en San Vicente, 26 y dos fallecidos; en Villajoyosa, 22 y 4; en Petrel, 10 y uno ha ocurrido un tumulto por falta de leche; en Denia, 30 y tres muertos; Benis, 27 invasiones y una defunción; en Elche, 173 y 20; en Cocentaina, 32 y tres; en Altea, muchos casos gravísimos y cinco defunciones, faltan médicos y recursos; en Callosa de Enscarriá, dos invasiones y una defunción; en Beniardá, 145 y una; en Murcia, 15 y una; en Orba, 245 y tres; en Agost, 25 y 9. La situación es muy grave; en Torrevieja, 27 y una; en Formentera, 30 y dos; en Dolores, cinco invasiones; en Biastro, cuatro y dos defunciones; en Vall de Gallinera, una defunción; en Hondón de las Nieves, 58 y una; en Guardamar, 7 y una; en Albuera, tres defunciones; en Alicante, 17.

De Madrid se han recibido en Alicante

Noticias de San Sebastián

Desde San Sebastián comunican las siguientes noticias:

La Reina Cristina pasó esta tarde por la población.

En el álbum de Palacio firmaron infinitas de personas, con motivo del cumpleaños de la Reina Victoria.

El Ayuntamiento ha operado el los cincuenta millones de pesetas del empréstito destinado a la adquisición de la línea de agua la población. La garantía del empréstito es el propietario de dicha línea.

